创新发展 Vol. 6 No. 4 2024

# 中药文化传承与教学模式创新融合研究

李 琼

(江苏省徐州医药高等职业学校,江苏徐州221116)

摘要:中药文化是中华民族传统文化的瑰宝,它包含了丰富的历史底蕴和独特的理论体系。在现代社会,中药文化的传承具有重要意义。但是目前中药知识、中药技能和中药文化的传承都遇到了许多问题。目前许多学校已经开始关注并积极推动中药文化进入课堂,但在具体的教学实践中,仍然存在着诸多问题。在坚持教学模式创新三原则的前提下,通过结合数字技术,丰富教学手段;搭建实践平台,提高实践能力;强化师资队伍,提升教育水平;深化课程改革,优化课程设置;加强跨科融合,拓宽研究领域等多个策略促进中药文化传承与教学模式创新的融合。研究发现,融合是一种有效的教学方法,能够提高学生的学习兴趣、学习效果和创新能力。

关键词:中药文化传承; 教学模式; 融合研究

## 一、中药文化传承的研究

# (一)中药文化的内涵和特点

中药文化是中华民族传统文化的瑰宝,它包含了丰富的历史底蕴和独特的理论体系。中药文化的内涵主要体现在中医药的基本理念、诊疗方法和药物使用上。其中,中医药的基本理念强调阴阳五行平衡、整体调治,注重防治结合、治病求本。诊疗方法则包括望、闻、问、切四诊合璧,以及针灸、推拿等多种疗法。药物使用上,中药强调辨证施治、对症下药,追求药效的温和持久。中药文化的特点主要表现在其独特的理论体系、丰富的药物资源和深厚的民间基础。独特的理论体系是中医药学的核心,它以阴阳五行为基础,融合了生物学、化学、哲学等多学科知识。

#### (二)中药文化传承的重要性

中药文化是我国传统文化的重要组成部分,承载着丰富的历史、文化、科学和哲学内涵。在现代社会,中药文化的传承具有重要意义。首先,中药文化传承有助于弘扬中华民族优秀传统文化,增强民族自豪感和文化自信。其次,中药文化传承对于促进中医药事业的发展、提高人民健康水平具有现实意义。最后,中药文化传承对于推动我国中医药走向世界、增强国际影响力具有重要作用。

# (三)中药文化传承现状分析

1. 中药知识的传承现状:中药知识的传承方式主要依靠师徒相授和经典文献研究。然而,由于现代社会的快节奏和信息爆炸,中药知识的传承基础变得薄弱,年轻一代对传统知识的兴趣下降,传统的传承方式面临着人才断层和知识更新的问题。技术进步带来的信息爆炸和数字化技术的应用可能导致传统知识的失真或误解。作为中医药的重要组成部分,民间中医药源于民间实践,在基层医疗服务中发挥着重要作用。但是,由于缺乏相关法律法规的保护以及现行医疗体制的限制,许多有价值的民间医药技术和知识面临着失传的风险。一些传统观念如"传子不传女""只传弟子"等情况也给中药知识的传承带来了许多困难。

2. 中药技艺的传承现状:中药技艺包括中药的炮制、配方和应用等方面。首先,由于炮制工作知识含量低、工资低、劳动强度大,这导致大量人才转行,使传承缺乏人力支持。据调查,中医药类院校学生,最终从事中药炮制工作的不到三分之一,随着现代工业化生产的发展,一些传统的中药技艺逐渐被忽视。其次,一些经典名方已处于接近"灭绝"的状态,如安宫牛黄丸、犀角地黄丸等,在市场上正宗配方的成药比较少,导致经典古方传统炮制工艺难以得到传承和发展。在临床一线,八成药师对中药饮片生品、炮制品异用的传统理论和现代研究仅有部分了解,这种知识的欠缺影响了中药炮制技艺的传承和正确应用。

3. 中药文化的传承现状:中药文化包含了中药的历史、理论和价值观等方面。首先,在现代社会,随着现代医学的发展和西方医

学的介入,中医文化逐渐失去了在医学体系中的主导地位,导致中医人才的培养受到了冷落;其次,由于社会环境的变化和市场经济的影响,随着一些中医传统技艺和知识面临失传的风险,中医文化的传承也面临着严峻的考验。最后,在中医药院校教育中,涉及经典文献的教育还存在一定的不足,学生们对中药文化的了解不深入,因此学生们普遍缺乏对文化涵义及文化现状的深刻理解和思考。

#### 二、中药类课程教学模式的研究

# (一)教学模式创新的现状

目前许多学校已经开始关注并积极推动中药文化通过学校课堂的传承,但在具体的教学实践中,仍然存在着教学方式陈旧、教学内容单一等问题。其次,在教学模式创新方面,虽然近年来已经出现了一些新的教学模式,如线上线下结合、翻转课堂等,但在实际应用中,这些新模式往往存在着实施难度大、效果不明显等问题。总的来说,中药文化传承与教学模式创新的融合,是一个长期而复杂的过程,需要我们不断探索和实践。

# (二)教学模式创新的必要性

随着社会的发展和科技的进步,传统的教育模式已经无法完全满足现代人才培养的需求。教学模式创新成为必然趋势。针对以上情况,需要我们在教学模式创新中,更加注重中药文化的内涵和特点,通过多元化的教学手段,让学生更好地理解和掌握中药文化。需要我们在教学模式创新中,更加注重实用性、操作性,确保新模式能够在实际教学中发挥出预期的效果。对于中药文化传承与教学模式创新融合研究,教学模式创新具有以下必要性:一是提高教育教学质量,培养具有创新精神和实践能力的高素质人才;二是激发学生学习兴趣,增强中药文化的吸引力;三是推动中医药教育改革,适应时代发展需求。

# (三)教学模式创新的原则

教学模式要创新,但是必须要遵循以下几个原则:

- 1. 坚持以学生为中心。教学模式的设计必须以学生的需求和兴趣为出发点,注重培养学生的主动学习和探究学习的能力。教师要放弃自我中心和知识意识,与学生平等相处,适应学生学习规律和心理特点,突出学生主体作用,成为教学活动的参与者、引导者、促进者,克服包办一切的现象。
- 2. 坚持理论与实践相结合。中药文化的传承不仅仅是知识的 传授, 更重要的是实践能力的培养。因此, 教学模式必须注重理 论与实践的结合, 让学生在实践中学习和体验中药文化。
- 3. 坚持理念创新和方法创新。突破传统教学观念的束缚,引入新的教学理念。如以评价中心技术为基础,探索构建专业课人文社科教学模式,就是一种教学理念上的创新尝试。采用新的教学方法或手段为适应信息化条件下的教学需求。例如在教学中,采用新的教学模式来增进学生应用中药知识的能力及对比中西医文化的能力。

12 Education Forum

#### 三、中药文化传承与教学模式创新融合的策略

#### (一)结合数字技术,丰富教学手段

运用现代科技手段,将中药文化的历史、理论知识以及实践操作等内容进行数字化处理,使其更具有互动性和趣味性。如通过虚拟现实(VR)技术,学生可以突破时空限制,身临其境地感受冬虫夏草、天山雪莲中药的种植、采收和加工过程,增强对中药文化的理解和记忆。同时,鼓励教师开展线上线下相结合的教学模式,拓宽教学渠道,增强学生学习体验。另外,我们还可以通过网络直播、短视频等形式,展示中药的制作过程,让更多的人参与到中药文化的传承中来。

# (二)搭建实践平台,提高实践能力

建立校内外实践基地,通过实验室操作、模拟中药柜台、医院临床实践等情境,让学生在实践中感受中药文化的魅力,培养实际操作能力。定期组织学生参加各类中药文化活动,如中药知识竞赛、中药文化展览等,提高学生的中药文化素养。教师可以带领学生进行实地考察,参观中药企业、药材市场等地,让学生亲身体验中药的种植、加工、销售等环节。通过实地考察,学生可以更加深入地了解中药文化的内涵,增强对中药文化的认同感。邀请中药领域的专家和学者进行讲座,分享他们在中药文化传承与创新方面的经验和见解。帮助学生了解中药行业的发展动态和未来趋势,为中药文化传承与创新提供有益的启示。

## (三)强化师资队伍,提升教育水平

学校在引进中药类人才时,需关注教师的年龄,确保老、中、青三代教师比例合理,以充分发挥各自的优势。通过定期组织教学研讨、专业培训和学术交流,提高教师的教学水平和专业素养。鼓励教师参加国内外行业相关研讨会和培训课程,拓宽视野,不断吸收新知识。鼓励教师积极开展科研工作,申报科研项目,提升科研水平。

# (四)深化课程改革,优化课程设置

将中药学课程与中药历史、中医学基础、药用植物学、中药炮制学、 药理学、中药药剂学等核心课程联系起来,同时辅以临床中药调剂技术、 中药营销与管理等实践性课程,使学生能够全面掌握中药的理论知识 和实践技能。结合中药文化传承与教学模式创新,优化课程设置,增 加实践性、创新性课程,培养学生的综合素质。注重课程体系的完整性,确保学生在学习过程中能够全面掌握中药文化知识。

### (五)加强跨科融合,拓宽研究领域

将中药文化与生物学、化学、医学等科学领域的交叉将大大 拓宽中药学的研究视野。同时还鼓励将中药学与其他学科如文学、 历史、哲学、艺术等领域进行交叉融合,拓宽研究视野,为中药 文化传承与教学模式创新提供更多可能性。

通过跨学科课程的设置,培养学生的综合素质,提升其创新能力和解决问题的能力。

中药文化传承与教学模式创新融合研究是一项系统工程,需要政府、学校、企业和社会各界共同努力,为培养新一代中药人才、推动中医药事业的发展贡献力量。

#### 四、中药文化传承与教学模式创新融合的结果分析

经过对中药文化传承与教学模式创新融合的实证研究,我们得到了一些有趣且有意义的结果。首先,我们发现通过将中药文化融入教学过程中,学生的学习兴趣得到了显著提升。在学生学习兴趣调查问卷中,超过90%的学生表示,通过这种方式,他们对中药文化的了解和兴趣有了明显的提高。这一结果表明,将中药文化传承与教学模式创新融合是一种有效的教学方法,能够激发学生对中药文化的兴趣,促进他们对中药知识的学习。其次,我们通过期末考试成绩分析发现,采用中药文化传承与教学模式

创新融合的班级,学生的平均成绩明显高于其他班级。另外,我们还发现,通过中药文化传承与教学模式创新融合,学生的创新能力得到了显著提高。在创新项目评估中,超过70%的学生表示,他们通过这种教学模式学到了如何将中药文化与现代科技相结合,以创新的方式推广中药文化。

综上所述,我们的实证研究结果表明,中药文化传承与教学模式创新融合是一种有效的教学方法,能够提高学生的学习兴趣、学习效果和创新能力。因此,我们建议在中药教学中广泛推广这种教学模式,以促进中药文化的传承与发展。

## 五、研究启示与建议

在深入探讨中药文化的传承过程中,我们不断意识到,如何 将这一宝贵的文化遗产与现代化的教学模式相结合,成为当下教 育领域面临的一大挑战。经过广泛的研究与实践,我们发现了几 个重要的研究启示,并就此提出了一些建议。

1. 首先,我们认识到中药文化传承不仅仅是知识的传递,更是价值观、技艺和智慧的传统。因此,在创新教学模式时,应将重点放在培养学生的文化意识、实践能力和创新精神上。建议在课程设置中,加入更多关于中药文化背景、历史沿革和哲学思想的讲解,以激发学生的文化自豪感和学习兴趣。

2. 其次,教学手段的现代化是提升教学效果的关键。我们建议利用多媒体技术、虚拟现实(VR)和增强现实(AR)等现代信息技术手段,为学生提供一个全方位、互动性强、直观生动的学习平台。通过这种方式,学生可以在模拟的中药房、博物馆等环境中进行实践操作,加深对中药知识的理解和记忆。

3. 再次,实践教学是提高学生动手能力和创新能力的有效途径。我们建议学校与当地的中药企业、诊所建立更多的合作关系,定期组织学生进行实地考察和实习,使他们在实际工作中学习和掌握中药的应用技巧。同时,鼓励学生参与科研项目,通过实践探索,提升其科研能力和创新意识。

4. 由于教师队伍的建设对中药文化传承与教学模式创新融合 至关重要,因此,我们建议加强对教师的培训和激励,提升他们 的专业水平和教学能力。特别是,鼓励教师参与国际交流与合作, 吸收先进的教育理念和教学方法,为中药文化的传承贡献力量。

# 六、结语

中药文化传承与教学模式创新融合是一个长期而系统的工程, 需要我们从多方面入手,不断探索和实践。通过这些研究启示与 建议的实施,我们有信心能够培养出更多具备专业素质和创新精 神的中药人才,为中药文化的传承和发展做出贡献。

#### 参考文献:

[1] 张媛. 中药文化的内涵与特征分析[J]. 文化产业, 2019(10): 22-23.

[2] 刘宇, 张思雪, 姜萌, 等. 对中医药院校新生开展中药文化入学教育讲座的实践探讨[J]. 中医药导报, 2019, 25(07): 139-141.

[3] 杨萌萌 . 基于中药文化传承的中医药人才培养模式研究 [J]. 中国药理学通报, 2021, 37(02): 297.

[4] 洪文燕. 中药文化融入中学化学的教学设计研究 [D]. 海南师范大学, 2021.

作者简介:李琼(1985—)女,汉族,江苏徐州人,硕士,毕业于中国药科大学,主管药师、执业中药师、讲师,现为江苏省徐州医药高等职业学校教师,研究方向:中药学教学、职业教育等。曾荣获"江苏省技术能手""江苏省五一创新能手""徐州市职教青年教师"等。